

# 市消防救援大队：全方位、多举措推进差异化练兵工作走深走实

(徐怡)“新能源汽车火灾事故处置是新课题,对于消防救援队伍而言,必须掌握新能源电池基本原理……”日前,市消防救援大队永平路站开展新能源汽车火灾扑救研学练兵,提升队站处置该类火灾事故的技战能力。今年以来,该站按照差异化实战练兵的要求,按时开展业务理论授课,并结合辖区单位实际情况开展想定作业。

这是市消防部门积极开展差异化实战练兵的一个缩影。为贯彻落实总队差异化实战练兵工作要求,巩固提升队伍实战能力,今年,市消防救援大队结合市辖区灾害类型实际,大力开展差异化练兵活动,为科学组建专业力量、打造人才聚集高地蓄势赋能。

市消防部门打破以往“一刀切”“全部建”的专业队建队模式,结合灾害事故特点,明确各级各类消防救援队

伍的定位和作用,配套出台相应的队伍建设标准,形成“灾种全面覆盖、力量体系完备、区域优势互补”的消防救援力量格局。

永平路站、城北专职队的实战演练以高层公共建筑、地下建筑、城市综合体等为重点,有针对性地开展建筑外立面、电缆井、油烟管道、超市冷库、物品仓储等点位常见灾情处置战术训练。天目湖、上兴、竹箠、社渚、戴埠消防站围绕农村居民住宅、九小场所、工业厂房等,重点开展防盗门窗破拆、快速架梯救人、手抬机动泵供水等专项技术训练。中关村站辖区新能源企业较多,市消防救援大队派人跟班研学研训,联合企业内部专业队伍,制定科学施救方案,并依此展开训练。南渡站辖区化工企业居多,为掌握不同化工企业危害品火灾处置能力,持续开展“五知五会三能”化工

灭火救援专项训练。

此外,市消防救援大队不断健全选拔机制,明确选拔标准,规范档案建设,统一培训渠道和培训标准,保证人才培养质量,分灾种、分级和分岗位组织开展培训,通过针对性、差异化训练和拉动演练切实提升队伍实战能力。同时,依托支队开展基层指挥员、攻坚队员和安全员集中轮训,各队站开展地震、水域、森林、高空、交通事故等相关专业队伍整建制培训,并根据培训、考核情况建立优秀人才训练档案,建立起符合实际需求、形式多样的人才晋升晋级渠道。

市消防救援大队相关负责人介绍,市消防部门已全员参与到差异化练兵中,接下来,大队将根据练兵实际情况,开展实战化练兵比武竞赛,定期进行差异化训练成果总结,推进差异化实战练兵工作走深走实。

## “税费服务体验师”走进办税服务厅

(徐怡)5月17日下午,市税务局组织纳税人缴费人、税收营商环境评鉴师、涉税专业服务机构代表等近20人走进办税服务厅当一回“税费服务体验师”。

活动现场,税务人员向“体验师”们介绍了便民办税举措,并引导其分别至办税服务区、自助办税区、办税服务区参观,零距离感受税费服务新举措。

“现在办税缴费窗口少了,自助办税区域大了,办税人员多了,全新的办税模式为老百姓提供了不少便利。”在全方位体验了各功能区后,“体验师”们纷纷点赞便捷的办税服务。

在座谈会上,“体验师”们围绕税费政策落实、办税缴费服务、税费政策宣传解读、税收普法等积极建言献策。税务人员还现场解答了

企业代表在涉税工作中的疑惑和问题,对需求和建议进行梳理。

市税务局相关负责人表示,接下来,该局还将邀请各行各业代表开展“税费服务体验师”活动,通过第三方视角来审视、评价税费服务,找准提升税费服务水平的切入点和着力点,积极推出更多个性化、定制化、智能化服务举措,持续推动税费服务提质升级。

## 天目湖镇文物保护工作开展

(吴叶飞)5月18日是国际博物馆日。当天,由市文体广电和旅游局、天目湖镇人民政府主办,市博物馆、溧阳亚东实业发展有限公司承办的天目湖镇文物保护工

作展在涵田聆湖湾临展厅开展。

本次展览共分为五大板块,围绕天目湖镇多处省市级文保单位考古发掘历史,讲述区域内各文物背后的生动故

事,并以“5·18”国际博物馆日为契机,引导更多力量触摸历史脉搏,感受文物之美,传承文物保护力量。

据悉,本次展览将持续至12月28日。

## 溧阳高新区开展涉水企业专项巡查

(通讯员/王佳昀 史茵杰)日前,溧阳高新区开展园区涉水企业内部雨污管网及污水处理设施的排查整治工作,以加强园区水生态环境综合治理。

5月初,溧阳高新区环保工作人员对园区涉水企业开展地毯式排查,详细了解企

业生产用水、生活用水及污水处理设施相关情况,摸清企业有无雨污混排、私设暗管排污等现象。截至5月15日,共检查雨污井40余个,排查企业17家。

针对排查发现的雨污混排、管网老旧破损等问题,溧阳高新区环保工作人员耐

心向企业负责人宣传相关法律法规,并提出了科学合理、具有可操作性的整改措施。

下一步,溧阳高新区将建立涉水企业排查整治长效机制,高标准、严要求抓好整治工作,切实保障水生态环境安全。

### 开栏的话

生物多样性,是人类赖以生存和发展的基础,是地球生命共同体的血脉和根基。近年来,我市积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,紧紧围绕“品质城市”建设,始终坚持“保护优先、规范利用、严格监管”的方针,野生动植物种保护成效明显,越来越多的动植物“精灵”出现在我们身边。今年5月22日是第30个“国际生物多样性日”,即日起,本报特推出“神奇精灵在溧阳”栏目,讲好溧阳动植物故事,呼吁更多市民自觉保护生态环境,保护生物的多样性。

### 树中“活化石”——香果树



(徐怡)香果树,茜草科落叶大乔木,我国特有单种属珍稀树种,国家二级重点保护野生植物。

香果树起源甚早,可追溯至一亿年前的中生代白垩纪,故科研价值极高,有树中“活化石”之称。

据悉,香果树对生长环境要求严苛,早先,我省境内只在宜兴有极少量分布,但1997年全国野生植物普查表明,宜兴种群也已消失,江苏野生香果树被评定为“绝灭”,直到2015年才在我市戴埠镇深溪界被重新发现,长达18年的省域“绝灭”史遂被刷新。

此后,我市在南山竹海景区又相继发现4个香果树野生分布种群,其中安鸡头山种群数量达122株,是目前为止省内发现的最大野生香果树天然分布群。2018年,我市龙潭林场再次发现野生香果树种群,令人惊异的是,种群中挺立着省内单体最大香果树,测量表明,该树胸径达51.1厘米,高21.5米。至此,江苏省一“首

次”两“最大”全部收入我市名下。

香果树在江苏神奇“复活”,无疑得益于我市得天独厚的生态优势。据林业部门专业人士介绍,我市森林保护力度大,区域生态环境良好,非常适合野生植物种群生长。目前,我市已经划定香果树保护区,有护林员定期巡查,严密监测种群生长状态和保护区环境。

香果树两至四年才开一次花,花形奇特,每朵都有五枚花萼裂片,其中一片时常会恣意生长,颜色也有所不同,呈白色或黄色,宛如翩跹的蝴蝶,故被誉为“森林中最美丽的树种”。龙潭林场场长王雪峰有缘目睹过香果树花开,回忆起这场视觉盛宴他难掩激动:“花朵挤满整个树冠,如一片祥云,花香沁人心脾,微风吹过,弥漫山林。”

今年香果树的花期将至,眼下,工作人员正着手清理保护区杂草、枯叶,以期树种落地成苗。他们还计划收集足量的香果树种,尝试人工繁育。王雪峰说,他最大的愿望就是不让香果树的美只留在回忆中。

